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Baccalauréat 2016 Sc. Physiques. Section : Sc. Expérimentales.
Corrigé : Session Principale

Chimie :
Exercice 1

Eléments de réponse
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2- Pour la coprbe (€), le pH du mélange réactionnel diminue, par suite le pécher contient
initialement |la solution basique (S3), ce qui correspond a I’expérience 1, ainsj la courbe (€)
correspond 3 I’expérience 2.

3- L'équivalenge acido-basique est I’état d’un mélange obtenu lorsque les quantités de matiére
d'acide et de|base sont dans les proportions steechiométriques.

4- a)
- Premiere pxpérience : E’ (Ver =16 mL ; pHg> = 7), mélange neutre.
- Deuxiemg expérience : E (Ve = 12 mL ; pHe = 8,78), mélange basique.

b) - Pour I’expérience 1, I’équivalence acido-basique est caractérisée par:

C;Vs _ 0210mL _ 0125 mol.L *.
Ve 16 mL

- Pour I’ekpérience 2, I’équivalence acido-basique est caractérisée par:

C.Ve _0212mL _ 01molL *.
V, 24 mL

C3V3 = |C1VE, par suite : C, =

C2V2 = [C3VE, par suite : C, =

c) La courlle (@) présente un seul point d’inflexion or, la base utilisée daps 1’expérience
correspondante est forte, par suite AzH est un acide fort.
La courbg (€) a deux points d’inflexion, la base utilisée est toujours forte, ajnsi A1H est un
acide faibjle.

5-On a pKa = gHer» (pour Vajouts =VER2 = 6 ml—) =4,75.

Exercice 2

Eléments de réponse

, . , . N s . - ..
1- L’équation dg la réaction associée a P1: Ni +Co?" <= Ni?" + Co

2- a) La transformation ayant lieu dans le compartiment de gauche est :
Ni** + 2" - Ni
La transformation-ayant lieu-dans-le compartiment de droite de Py est .
Co - Co* + 2¢
Donc 1’équation de la réaction spontanée s’écrit :
Ni2+ + Co- Ni + C02+

b) La réaction spontanée se produit dans le sens inverse de I’équation associée ainsi la fem de P
est négative (Ei < 0).
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4-a) E,=E,+ 0,03Iog% orE1=-0,05V;Ci=1mol.L?et C,=0,1 mol.L™* donc Eo =-0,02 V. A

2
Eo

I’équilibre E =0 d’ol E, -0,03logK =0 ainsi K =10%% orEp = - 0,02 V par suite K =0,215
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b)
Oon a Sﬂlﬂ;ﬂz Ni +Co?* = Ni%" + Co
Etat du systéme | Avancement volumique
Etat initial 0 C C1
Etat d°équilibre Yéq C’=Co+VYeq C1'=C1-Yeq
Ni* |, C, -V. KC
K = l hh.: Ve oy y, = 2 g8
ICo* |, | C,+vyq K+1
Donc yeq F 0,81mol.L* d’ou
C1’ =Ci14yeq=0,19 mol.L et
C2’ = Ca Yéq = 0,91 mol.L™?

c)ci- L’ajou d’une petite quantité de sulfate de cobalt dans le compartiment de ¢lroite a volume
constant fait augmenter la concentration des ions Co?" or et d’aprés la loi [de modération,
I’équilibr¢ précédent se déplace dans le sens qui fait diminuer la concentration de cette espece,
ce qui corpespond au sens direct de I’équation associée.

Cc2- Le sens|direct correspond a E » 0 ainsi Co est le pole positif de la pile et Ni sop pole négatif.

5-3) Pt
H> (PHz =1 atm)—>—[
Pont salin
<+—~Co
Plavedeplaine____{} ]| Co®* (1 mol.LY)
. 4
/
Hs;O* (1 mol.L?)

b) Le potentiel standard d’électrode d’un couple Ox/Red est par définition la|fem de la pile
constituéq par I’électrode normale a hydrogéne, placée a gauche et la demi |pile mettant le
couple Ox/Red dans les conditions standard, placée a droite.

. 20 —=—
c)ona: E. g, =E2 =-0,28V
_ 0 0 > n =0 _ 0 0 _ -
On a. EO - EC02+/C0 -EN|2+/N| d ou EN|2+/N| - EC02+/CO = EO Or ECOZ+/C0 —'O,28V et EO - 0,02 V
0 -
donc E ..y =-0,26V
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Physique
Exercice 1

Eléments de réponse

I-1- &) uc(t) = E(1 - e%) ainsi pour t =1, uc(t) =E(1-¢e?)=0,63.E

b)bi-OnaE=8V

b2- Pourt=tonauc=usw=0,63E=5Vainsi t=1 ms.

T = RC par suite C=E ort=1msetR=100Q donc C=10°F

T

bs- 2+
2

convenable.

5ms douT:i:=10ms.Ona t=1msd’ou T =10t =17 aInsi la cond

ition pour que

le condensateur puisse atteindre sa charge maximale est vérifiée donc le chdix de Ty est

2-3) U,g(t)= d'(t) rit) = AM()parsmte uMB(t)_%

dt

AM (t)

b) b1- T> 416 ms.

b,- sur

du

= 4 = 50(

“intervalle des temps [O%} s Ums =500 mV ; ot

500

L=R. =0,1H

duAM

dt

8.10°°

V.s *donc

11-1- 8) @y - @hu =- WAL

D) @, - &= (Pam = Pem) + (Pam - @) OF Gpy - Py

Ugp (t

:—grad el Pgy - =

=L % donc ¢, - ¢, =0d’ou la tension délivrée par G est en phase

du coupant dans le circuit donc ce dernier est le sieége d’une résonnance d’in{

Erad du
2

fait que

avec 1’intensité

ensité.

U
—DAM or U
R

=6V ;R=100Q donc |

Manmo

», =6.1072A

U

mBM,

21N,

AU, FZl,0rZs=Lws=2nLNsd’ou L=

Memg

L=01H

or U
BMg

=6V et N3

=159 Hz donc

Hz et L =|0,1 Hdonc C=10°F

2- A la résorjnance d’intensité LCw3 =1d’ou 4n’LCNZ =1 par suite C =

_ 1 |
4n?LN?

or N3 =159

Exercice 2

Eléments de réponse

1- a) Il s’agit de la radioactivité béta moins car il y a émission d’un électron.

131=A+0ainsiA=131et53=Z—-1ainsi Z=54.

b) On applique les lois de conservation du nombre de masse et du nombre de charge a savoir
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c) Le photon émis est du a la désexcitation du noyau de Xénon formé dans un état excité.

2-a) N=N,e™
b) La période radioactive d’une substance radioactive est la durée T au bout de laquelle le
nombre de noyaux radioactifs initialement présents dans un échantillon de cette substance est
réduit de moitie.

c)ci- A= -Z—Tor N=N,e™ dou A=iNe™

Log2

ainsi A, = NO%

C>- Pourt=0,onaA=Ay=ANpor A = -

m

—————ormo =1 pg = 10 g et Matome d’iode 131 = 2,17.10° g
atomediodel3l

No = 4,6.10% noyaux
N, gor No =4,6.10"°; T =8.24.3600 s donc Ao =4,6.10° Bq

d) di- N, =]

dono
do- A,

Ai =|Ace™or t; = 24 jours = 3T donc A, = %: 5,75.108 Bq

Exercice 3

Eléments de réponse
ont des couleurs car ils peuvent absorber ou émettre de la lumiére a c¢
‘onde caractéristiques

peut passer d’un niveau d’énergie a un niveau d'énergie supérieur en
imiere, qui apporte I'énergie requise. Inversement, I'électron peut se d

1- Les atomes rtaines

longueurs g
2- Un électron
photon de |

absorbant un
Bsexciter et

tomber vers

un niveau plus bas en émettant un photon d'énergie donc de fréquenc

e appropriee

3- La lumiére
entre nivea

Emise ou absorbée par 1’atome appartient au domaine visible lorsque
Ix d'énergie electroniques sont de I'ordre de I'électronvolt.

les écarts

4- En astrophy
contient, s4
laquelle on
est aussi a
temps.

sique : I’analyse du spectre d'un astre nous permet de déterminer les
température, sa vitesse de déplacement, etc. Grace a la tres grande
sait mesurer la fréquence des rayonnements émis par les atomes, la
la base des horloges atomiques, instruments qui servent notammer

éléments qu'il
brécision avec
spectroscopie
t d'étalons de

La correction a été élaborée par Hedi KHALED
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